

沪回应“烟草博物馆成爱国教育基地”

市委宣传部相关负责人表示,博物馆展现的是烟草工人革命运动史

本报综合报道 日前中国烟草博物馆获评“上海市爱国主义教育基地先进单位”一事成为舆论关注焦点。一部分人认为,烟草与爱国主义、未成年人教育“风马牛不相及”。

前日,上海市委宣传部相关负责人表示,博物馆展现的是烟草工人革命运动史,近期将增加控烟宣传力度。

“爱国教育基地”评选公开

记者了解到,中国烟草博物馆是一家全国性的行业博物馆,以展示作为中国近现代工业组成部分之一的中国烟草工业的发展历史。博物馆为何会被评定为爱国主义教育基地?

对此,上海市委宣传部相关负责人表示,中国烟草

博物馆中专题呈现了烟草行业产业工人参与革命斗争的历史,在专门设立的“烟草历程馆”中,集中展示了外国资本家对烟厂工人进行残酷压迫及各地烟厂工人开展反侵略反剥削斗争,参加五卅运动等情况。

针对舆论质疑的“爱国主义教育基地先进单位”评选依据和程序问题,这位负责人表示,上海市确立了上海市爱国主义教育基地建设管理使用评估指标体系,“该体系有明确的评审内容、操作流程和公开程序,定期开展评估考核,接受社会监督。”

近期将增加控烟宣传力度

针对此次中国烟草博物馆卷入的舆论风波,21世纪教育研究院副院长熊丙奇曾

表示:把烟草博物馆作为爱国主义教育基地,是基本价值观错位,与其说是爱国主义教育,不如说是在培养新一代烟民。

烟草博物馆究竟怎样开展爱国主义教育?上述负责人表示,中国烟草博物馆针对不同类型观众提供分类服务。未成年观众只限于参观“烟草历程馆”、“吸烟与控烟”两个展馆,并专门设计未成年人版的讲解词。

据媒体报道,中国烟草博物馆被指“对于控烟的内容宣传并不多”。在“吸烟与控烟”专题展馆内,关于吸烟有害的表述也被指模糊。

对此,这位负责人表示,有关部门已与中国烟草博物馆进行沟通,“该馆将于近期进一步强化爱国主义教育内容展示,增大吸烟有害健康宣传力度,规避可能出现的错误认识和不良影响。”



千元雇吊车“空运”沙发

昨日,西安市南郊某小区一名住在14楼的业主花16万元买来沙发后,由于楼道窄、电梯空间小,部分较大的沙发没法搬进家中。为了尽快将沙发挪进家中,业主无奈花了3000元雇佣一辆75吨吊车,并花了2000元雇佣8名农民工,才将六件大沙发由空中搬回家。 袁景智 摄

男童游泳班溺亡 认定系责任事故

上海市调查组认定教练员、救生员严重失职

本报综合报道 21日,6岁男童在上海游泳馆参加游泳培训班时溺水身亡。昨日,事故调查结果公布。

由体育部门和游泳协会、救生协会组成的调查组认定,这是一起由于当值教练员、救生员严重失职引发的责任事故,决定取消涉事4人的从业资格,上海游泳馆青少年游泳培训班立即停业整顿。

根据相关管理规定,主管部门吊销了当值教练员、救生员的教练员证和救生员

证;吊销泳池负责人、救生组长的上岗证书,取消上述人员的从业资格;责成上海游泳馆及其上级主管部门对直接责任人追究责任、严肃处理;责成上海游泳馆以最大诚意全力处理善后事宜,妥善做好理赔工作;责令上海游泳馆青少年游泳培训班立即停业整顿,学员可以退班。另外,市社体中心还要求各区县体育行政部门组织专项安全检查,消除安全隐患。

据了解,8月21日18时

许,六岁半男童“初初”(孩子乳名)由外公带领进入上海游泳馆参加游泳培训班。由于馆方规定孩子家长不能入内陪同,故“初初”外公没有进入泳池区,而是在大厅内跟其他家长一起等候。

19时10分许,男童被发现于0.8米深的泳池水下溺水,被叫时也没有反应,救生员把他捞起来,然后紧急施救,并拨打了120急救电话。随后男童被紧急送往医院,虽经医生尽力抢救,仍不幸身亡。

老龄科学研究中心主任表示,居家养老仍是老年人第一选择 “养老责任不能全靠政府”

新京报讯 (记者郭少峰) 全国老龄委办公室副主任、中国老龄科学研究中心主任吴玉韶昨天表示,在养老问题上,既要强调政府所要承担的责任,又要警惕政府责任泛化,警惕社会和老年人对政府期待过高,防止出现福利冲动、福利依赖和福利过度的问题。

昨天,北京师范大学社会发展与公共政策学院和中国社会学会社会政策研究专业委员会举行了主题

为“老龄时代的新思维:挑战、机遇与战略”的社会政策国际论坛。

吴玉韶在致辞时表示,应对老龄化要充分发挥政府、市场、社会、家庭和包括老年人在内的各个方面的积极性。当前既要强调政府在建立制度、完善体系、提供公共服务等方面应当承担的责任,又要警惕政府责任放大。

吴玉韶称,中国是跑步进入老龄化社会,现在我国老龄人口总量世界第一,老

龄化发展速度世界第一,应对老龄化的特殊性也是独一无二的。他表示,由于人口结构变化的长期性和复杂性,应对人口老龄化不能靠应急,不能靠摸着石头过河,必须总体规划,超前设计,战略应对。

吴玉韶说,必须积极调整社会政策,强化家庭养老功能,从某种意义上来说,这可能比多增加多少养老投资,多建养老机构更有积极的意义。

■ 对话 “不能把所有问题说成政府责任”

“以房养老”操作难度较大

新京报:你在致辞时提出,要警惕过度福利化的问题,这具体指什么?

吴玉韶:所谓过度福利化,就是一说到养老,就说“这是政府的责任”。这话也对也不对。“对”是指养老问题上,政府要承担一定责任,但不能承担全部责任。

现在媒体和社会的舆论给老年人一种误导,就是养老的很多责任推给政府。养老问题上政府的责任包括提供养老金,构建养老服务体系,但具体的养老

服务不能说是政府责任。比如老人空巢了孤独了,找政府也是没有办法。

新京报:现在有些地方也在提出以房养老,这会不会形成一个全国性的政策?

吴玉韶:现在鼓励和探索“以房养老”。但实际操作起来难度比较大,因为既有政策限制,也有中国老年人观念问题,以房养老要成为全国性政策还是比较难的。

公共设施应体现“适老性”

新京报:现在城市规划和建筑设计大多没考虑老

龄化因素,都有哪些问题?

吴玉韶:过街天桥,地下通道设施,导致老年人上街都很难;公共汽车公交站牌太高,小高层没有电梯,这都是不行的。设计时没考虑这个问题,进行适老性改造时得花多少钱?其中的标准制定肯定是政府的责任,现在就是要把公共设施的适老性体现出来。

新京报:最近有关失独家庭的问题比较受关注。这个问题上有什么制度安排?

吴玉韶:这跟计划生育政策联系太紧,要问计生委。老龄委关注的是整个老龄群体的。

广西查获数十万1元伪造纸币

4名涉案人员获刑;警方称仅有极少量假币流入市场

据新华社电 广西河池市公安局24日通报称,公安机关在南宁破获的一起特大假币案中,1元人民币被造假数十万张,近日,这起案件的4名涉案人员分别被判处有期徒刑8年至12年有期徒刑。

据河池市公安局方面介绍,2011年3月,在河池市一处农贸市场,一名买菜的老人拿着3张1元人民币,细捻之下觉得不对劲,于是到附

近一家银行鉴别。结果发现这3张1元人民币竟是假币,随后她立即报案。经当地公安机关侦查,发现有3名外地口音的男子经常在这一路段“兜售”1元假币,最终发现在南宁市万秀村一个制造1元假币的窝点。

2011年8月,经过全面布控后,警方在这一窝点附近将4名涉案人员抓捕,涉案人员向警方交代,此前从

事印刷非法六合彩资料的行当,2011年初购回一套印制1996年版本的1元人民币模板后开始印制假币。

在此案中,公安机关累计查获1元假币55万张,由于查处及时,目前仅有极少量1元假币流入市场。公诉机关对4名涉案人员提起公诉后,今年8月,4名被告被南宁市中级人民法院以犯制贩假币罪判处。